

къ нимъ. Государь принялъ неотлагательно за преобразованія по всѣмъ частямъ, преимущественно же по военной.

Императоръ Павелъ I, благодаря личному знакомству съ Фридрихомъ Великимъ увлекся порядкомъ обучения, организацией и обмундированиемъ прусскихъ войскъ, почему всѣ преобразованія его въ русской арміи большею частью отражали на себѣ подражаніе прусскимъ порядкамъ и уставамъ. Съ Суворовыми совѣтовъ не было. Увлечение мелочами и подражательностью доводило до неуваженія къ существующему, вело къ перемѣнамъ, затрагивавшимъ преданіе и исторію. Чтобы больше сроднить войска съ ихъ знаменами, Петръ Великий далъ каждому полку название по имени русскихъ городовъ и земель, преимущественно тѣхъ, гдѣ они были первоначально сформированы; теперь это было измѣнено, и полки назывались по именамъ своихъ шефовъ. Къ тому времени русскія войска дѣлились на гвардейскія, армейскія и гарнизонныя. Пѣхота армейская состояла изъ 13 гренадерскихъ, 68 мушкетерскихъ и 20 егерскихъ полковъ и 36 гарнизонныхъ баталіоновъ.

Съ 29 Ноября 1796 г. *Пермскій пѣх. полкъ* названъ *Пермскимъ мушкетерскимъ полкомъ*. Въ мушкетерскихъ полкахъ оставлено по прежнему два баталіона, а каждый баталіонъ изъ *одной* гренадерской, или флигель роты, и *пяти* мушкетерскихъ.

Правый фланговый унтер-офицеръ флигель роты назывался флигель-маномъ; при дѣлтаніи ружейныхъ пріемовъ онъ выбѣгалъ передъ середину баталіона и продѣлывалъ всѣ темпы пріемовъ, которые за нимъ уже повторялись и прочими нижними чинами. Численный составъ каждого мушкетерского полка былъ

определены въ 2126 человѣкъ. Двѣ гренадерскія роты часто составляли особые сводные гренадерскіе баталіоны. Сверхъ того при мушкетерскомъ полку назначено содержать 1 единорогъ (12 фунт.) и пушки (6 фунт.), но въ 1800 г. полковая артиллериа поступила въ артиллерійское вѣдомство. Кромѣ гвардіи всѣ прочіе полки были распределены по 12 квартирнымъ округамъ, которые назывались *инспекціями*. *Пермскій полкъ*, какъ сказано выше былъ причисленъ къ 4-й инспекціи—*Смоленской* (Смоленская, Псковская и Бѣлорусская (Витебская) губ.), въ которой числилось 10 кавал. эскадроновъ, 18 пѣх. и 7 гренад. баталіоновъ и 1-нѣ артилл. баталіонъ. Въ этомъ округѣ инспекторомъ быть назначенъ Ген. отъ Инф. Розенбергъ

Для постояннаго квартирнаго расположенія *Пермскому полку* (Пущина 2-го) назначены г. Орша и м. Дубровна. Въ случаѣ войны въ составѣ арміи назначались войска по особому Высочайшему повелѣнію, въ которомъ указывалось на распределеніе каждой части войскъ по колоннамъ, авангардамъ, арріегардамъ и проч. Во время кампаній не удавалось держаться, конечно, этого нормальнаго порядка.

Матеріальная часть въ войскахъ была очень несовершенна: снаряженіе войскъ было тяжело и обременительно; обмундированіе, вместо прежняго, удобнаго и простаго, введенного въ 1783 году по почину Потемкина, съ уничтоженіемъ уборки волосъ въ пучки и косы,—ихъ стригли, и со введеніемъ короткаго каftана съ широкимъ поясомъ и широкими панталонами, заткнутыми въ сапоги, что нравилось войскамъ и одобрялось Суворовымъ, наоборотъ не нравилось новому Государю, почему имъ было введено самое при-

чудливо и стеснительное: мундиръ съ узкими панталонами, чулки со штиблетами и повязками, лакированные башмаки, головной уборъ составляла низкая приплюснутая трехъугольная шляпа на затылкѣ коса, уставной длины, увитая черной лентой.

Въ *Пермскомъ полку* полагалось: мундиръ темнозеленый съ красною подкладкою, съ обшлагами, воротникомъ и лацканами яхонтового цвета, пуговицы желтые, камзолъ и штаны бѣлые; у офицеровъ шляпы съ узкимъ золотымъ галуномъ и на рукавахъ по двѣ золотыхъ петлицы съ кисточками; у grenадерскихъ шапокъ задники яхонтового цвета, а околышекъ темнозеленый.

На походѣ, по грязнымъ дорогамъ солдату было истинное мученіе со штиблетами, подтяжками, крючками, башмачными петельками и проч.; прежнюю прическу, дозволившую содержать голову въ чистотѣ, замѣнила сложная куафюра съ саломъ, пудрой и прямыми ихъ послѣствіями-паразитами; нужно было заводить парикмахеровъ; въ ночь передъ смотрами нельзя было ложиться спать, чтобы не испортить прически, такъ какъ уборка волосъ, щегольское и узкое одѣяніе и маршировка, не сгибая колѣнъ, считались дѣломъ первостепенной важности. По свидѣтельству современниковъ, люди были чисто и прекрасно одѣты, но вездѣ стянуты и задавлены такъ, что естественныхъ нуждъ солдатъ отправлять не могъ, ни стоять, ни сидѣть, ни ходить покойно нельзя было. Въ службѣ завелась надоѣдливая мертвящая мелочность; въ мелочахъ путались начальники, изъ мелочей не могъ выбиться солдатъ. Наконецъ во внутреннемъ управлении арміи, несмотря на всѣ строгости, припятая въ царствованіе Павла I, господствовали большие безпорядки и злоупотребленія. Однако

въ боевомъ отношеніи наша армія не уступала ни одной изъ европейскихъ. Блестящія войны царствованія Екатерины II создали цѣлый рядъ отличныхъ генераловъ и опытныхъ офицеровъ—участниковъ славныхъ дѣяній Румянцева и Суворова. Солдаты, посѣдѣлые въ рядахъ и закаленные въ безпрерывныхъ походахъ, отшлились строгою дисциплиною, вынослии безъ ропота самые усиленные переходы, лишенія всякаго рода, влияніе всѣхъ климатовъ. Этому много способствовала высокопоучительная система Суворовскаго воспитанія войскъ, Суворовскіе марши и его знаменитые поученія, вошедшия въ плоть тогдашняго солдата и офицера.

Какой-то духъ удальства и молодечества соединился тогда съ патріотическимъ самоутверженіемъ.

Названіе полковъ по именамъ своихъ шефовъ началось съ 1798 года и существовало не долго, какъ возбуждавшее недоразумѣніе и незнаніе солдатами того, какого они полка, вслѣдствія частыхъ перемѣнъ шефовъ. *Пермскій полкъ* былъ послѣдовательно называемъ мушкетерскимъ: съ 31 Октября 1798 г.—*Генералъ-Майора Цуцина 2-го*; въ 1800 году: съ 3 Января *Генералъ-Майора Гартманга*; а съ 11 Декабря *Генералъ-Майора Фонъ-Риттера*; и въ 1801 году съ 1 Марта *Генералъ-Лейтенанта Барона Вильфена*, но затѣмъ съ 31-го Марта того же 1801 года получивъ прежнее наименованіе—*Пермскаго мушкетерскаго полка*.

Виѣшняя политика Россіи, какъ указано было выше, со вступленіемъ на престоль Императора Павла I также рѣшительно измѣняется. Вопреки помысламъ Великой Екатерины, направленнымъ исключительно въ ту сторону, куда влекли Ея дѣйствительные интересы Россіи (войны съ Турціею и окончательная

борьба съ Польшею), начинается періодъ дѣятельнаго участія Россіи въ войнахъ Европейскихъ государствъ: русская армія безпрерывно появляется на театрахъ войны, въ качествѣ союзныхъ войскъ нѣмецкихъ монархій, на спасеніе нѣмецкихъ царей и престоловъ.

Война 1799 г. съ французскою республикою.

Въ началѣ 1799 года образовалась противъ французской республики и главы ея,—Наполеона-Бонапарта, коалиція, въ составѣ которой вошли: Англія, Австрія, Россія, Турція и Неаполь. Участіе Россіи въ этой коалиції выразилось: во первыхъ въ отправленіи на помощь турецкому флоту и въ назначеніи въ помощь австрійской арміи вспомогательнаго 20 т. корпуса —Генер. Розенберга въ Италію, во вторыхъ на помощь Королю Неаполитанскому 12 т. корпусъ—Ген. Германа, и, наконецъ, третій 45 т. корпусъ, для дѣйствій въ Германіи, началъ собираться въ Декабрѣ 1798 г. къ г. Брестъ-Литовску.—Въ составѣ этого послѣдняго назначень *Пермскій (Пущина 2-го) полкъ*. Въ Апрѣль 1799 г. корпусъ этотъ было повелѣно сдать подъ начальство *Ген.-Лейт. Римскаго-Корсакова*.

Кромѣ того Императоръ Павелъ, решившись поднять оружіе противъ Франціи, поставилъ на военное положеніе почти всѣ свои сухопутныя силы, которыя большею частію въ началѣ 1799 г. были расположены въ западной полосѣ имперіи, и изъ нихъ образовано было двѣ арміи: первая—Генер. Ласси и вторая—Ген. гр. Гудовича. Корпуса, направленные въ Италію, вмѣстѣ съ дѣйствующими тамъ австрійскими войсками, были подчинены въ полное распоряженіе *Фельдмарш. гр. Суворова*, по проосьбѣ Вѣнскаго двора. Графъ Суворовъ прибыть къ дѣйствующей арміи въ Апрѣль 1799 г.

Участіе полка въ походѣ въ Швейцарію въ составѣ корпуса Ген. Римскаго-Корсакова.

Корпусъ Ген. Римскаго-Корсакова, назначенный въ помощь австрійской арміи Эрцгерцога Карла, дѣйствовавшаго въ Швейцаріи, перейдя въ Маѣ черезъ р. Бугъ, направился къ границѣ Баваріи, по маршруту, присланному изъ Вѣны, черезъ Люблинъ, Опатовъ, Краковъ, Цвітау, Прагу, Пльзенъ и Кленчъ (послѣдній пунктъ въ предѣлахъ Австріи). Корпусъ слѣдовалъ двумя колоннами, каждая въ три эшелона (отдѣленія). *Пермский полкъ* находился въ 1-мъ отдѣленіи (4-й эшелонъ) Ген. Эссена З-го, лѣвой колонны — Ген. кн. Горчакова. Эшелоны слѣдовали въ разстояніи двухъ переходовъ одинъ отъ другого и черезъ каждые три дня имѣли дневку, при чемъ шли, то по одной дорогѣ, то расходились по разнымъ дорогамъ. Только въ концѣ Іюня корпусъ, вслѣдствіи разныхъ замедленій со стороны австрійского правительства, дошелъ до Цвітау, слѣдовательно онъ не прежде могъ прибыть на театръ войны, какъ только въ Августѣ мѣсяцѣ. Къ этому времени Эрцгерцогъ Карлъ, въ Швейцаріи, занимая позиціи у Цюриха съ 45 т. корпусомъ, совершенно бездѣйствовать противъ 25 т. французского корпуса Массены, расположеннаго въ виду Цюриха на высотахъ Альбиса, за р. Лиматъ (по лѣвой сторонѣ рѣки), вслѣдствіи повелѣнія Вѣнскаго кабинета не предпринимать никакихъ наступательныхъ дѣйствій. Съ 15-го Іюля, вслѣдствіи особыхъ распоряженій австрійского правительства, оставилъ тяжелую артиллерию и большую часть кавалеріи позади, корпусъ Римскаго-Корсакова пошелъ налегкѣ усиленными переходами черезъ Баварскія владѣнія, гдѣ русская вой-

ска встрѣчали самый радушный пріемъ, при чёмъ нѣмцы дивились дисциплинѣ, воинственному виду и кротости нашихъ солдатъ.

Прибытие корпуса Корсакова въ Швейцарію и дѣйствія его до Цюрихскаго сраженія.

Межу 3-мъ и 12-мъ числами Августа эшелоны корпуса прибыли на границу Швейцаріи, расположившись лагеремъ, не доходя 7 верстъ до г. Шавгаузена, на правомъ берегу р. Рейна, у дер. Дерфлингенъ. Численный составъ сосредоточеннаго здѣсь корпуса Ген. Корсакова простирался до 27 т. наличнаго числа нижн. чин. (*Пермскій полкъ* имѣлъ налицо 48 офицеровъ и 1262 нижн. чин.). Межу тѣмъ Массена, узнавъ о скоромъ прибытии въ Швейцарію русскаго вспомогательнаго корпуса, рѣшился наступательными дѣйствіями предупредить усиленіе Эрцгерцога, для чего поставилъ себѣ цѣлую овладѣть С. Готардомъ и разобщить войска Карла съ Суворовымъ. Къ этому времени гр. Суворовъ своими славными побѣдами въ сѣв. Италии (сраж. при Требіи и Нови, овладѣніе крѣпостями: Туринъ, Александрия, Мантуя, Серравеле) привелъ тамошнюю французскую армію (корпуса Мооро и Мигданальда) въ самое бѣдственное положеніе. Эрцгерц. Карлъ, въ ночь на 6-е Августа, произвелъ неудачную попытку переправиться черезъ р. Ааръ близъ Дертингена съ 30 т. австрійскихъ и 7 т. русскихъ войскъ (въ резервѣ); этой попыткѣ воспрепятствовалъ Ней съ 10 т. Русскіе не приняли участія въ этомъ дѣлѣ, такъ какъ прибыли въ помощь, сдѣлавъ переходъ въ одни сутки въ 50 верстъ, тогда когда переправа была отбита. Послѣ этой

неудачи, австрійскія войска возвратились на прежнія свои позиціи на правомъ берегу рѣки Лимата, а корпусъ Корсакова расположился въ видѣ резерва въ 6 верстахъ отъ г. Цюриха, у с. Зеебаха. Неудача при Дертингенѣ произвела самое невыгодное впечатлѣніе въ русскомъ корпусѣ. Предполагается, будто эта продѣлка австрійцевъ была сыграна только для виду. Русскіе съ недовѣрчивостью слушали оправданія австрійцевъ, считали доводы ихъ пустыми предлогами и такимъ образомъ русскія войска съ первого шага въ Швейцаріи, встрѣтились съ австрійцами не совсѣмъ пріязненно, хотя корпусъ Римскаго-Корсакова, такъ же какъ и другія русскія войска, пришелъ въ Швейцарію съ тѣмъ же одушевленіемъ, съ тою же отвагою, съ тою же жаждою побѣды. Многіе жители г. Цюриха пріѣзжали въ лагерь съ семействами смотрѣть русскія войска; всѣ хвалили порядокъ въ лагерѣ, бодрый видъ солдатъ и кроткое обхожденіе ихъ.

Соединеніе двухъ армій (Эрцгерцога и Корсакова) гораздо превосходящихъ силы непріятеля, доставляло возможность сдѣлать попытку къ изгнанію французовъ изъ Швейцаріи, съ каковою цѣлью, постѣ некоторыхъ переговоровъ Ген. Корсакова съ Эрцгерцогомъ, предположенъ бытъ планъ дѣйствій, по которому русскія войска, перейдя изъ лагеря при Зеебахѣ на южную сторону Цюрихскаго озера, къ г. Уцнаху, и соединившись съ 10 т. отрядомъ австрійскаго Ген. Готце, будуть съ этого пункта наступать, для обхода праваго фланга непріятельской позиціи, а Эрцгерцогъ въ тоже время атакуетъ его на Альбисѣ. Для исполненія этого предположенія войска корпуса Корсакова, выступивъ 12-го Августа изъ Зеебаха, должны были 14-го числа

прибыть въ назначенные имъ по диспозиціі мѣста, дѣлая переходы отъ 40 до 50 верстъ въ сутки, при чмъ *Пермскій полкъ* въ составѣ частей 4-го эшелона, выступивъ 11 Августа изъ Дерфлингена, черезъ Шеффгаузенъ, Эглизау, Гладфельденъ, Бюлахъ, Клотенъ, Гренфензее и Рютенъ, прибылъ въ Уцнахъ 13-го числа къ 11 час. утра, сдѣлавъ 89 верстъ въ двое сутокъ съ небольшимъ. Наступленіе на французовъ назначалось на 16 Августа; уже всѣ распоряженія были сдѣланы, какъ въ тоже время Римскій-Корсаковъ получилъ увѣдомленіе отъ Эрцгерцога, что вслѣдствіи новыхъ извѣстій объ успленії французскихъ войскъ въ Эльзасѣ и переходѣ ихъ черезъ Рейнъ у Монгейма, онъ вынужденъ по повелѣнію Вѣнскаго двора, немедленно выступить изъ Швейцаріи, предоставляя Корсакову дѣйствовать, какъ самъ разсудить. Тогда Корсакову ничего болѣе не оставалось, какъ только идти назадъ къ Цюриху, для занятія покидаемыхъ австрійцами позицій, почему русскій корпусъ 16-го Августа выступилъ изъ Уцнаха, уничтоживъ мосты на р. Линтѣ, и на другой день прибылъ въ Цюрихъ. Съ 18 числа австрійскія войска начали оставлять свои позиціи на р. Лиматѣ, направляясь къ переправѣ черезъ Рейнъ въ Эглизау, при чмъ однако Эрцгерцогъ рѣшился оставить отрядъ Ген. Готца, для охраны пространства отъ Цюрихскаго озера до верховій р. Рейна, расчитывая, что австрійскія и русскія войска, оставшіеся въ Швейцаріи, достаточны для удержанія занятой части страны, до прибытія гр. Суворова изъ Италіи. Напротивъ того, въ глазахъ русскихъ, выступленіе Эрцгерцога изъ Швейцаріи не только казалось военною ошибкою, непростительнымъ упущеніемъ самаго благопріятнаго случая для пораженія непріятеля, но

даже приписывалось умышленной неблагонамѣренности австрійцевъ къ русскимъ, зависи ихъ къ славѣ нашего оружія и желаніе омрачить его блескъ. Русскіе пришли на защиту правъ нѣмцевъ и Государей иѣмецкихъ; сами же нѣмцы и Государи ихъ покинули русскихъ! Въ то самое время, когда русскія войска смѣнили австрійцевъ на р. Лиматъ, французы предприняли нападеніе, но эти дѣйствія вскорѣ ими были прерваны на нѣкоторое время въ ожиданіи новыхъ подкрѣпленій. Русскія войска охраняли всю линію по р. Лимату до устья р. Аара, занимая большую частью корпуса г. Цюрихъ съ резервомъ у Зеебаха, а Ген. Готце, вынужденный французами покинуть всю долину верхней Линты, отвелъ свои войска къ г. г. Визену и Кальтбруну. Такимъ образомъ тишина снова водворилась по сѣрѣ 20-го Августа въ этомъ краѣ и русскія войска въ теченіе 3-хъ недѣль стояли спокойно на своей позиції.

Кн. Суворовъ, какъ громомъ, пораженъ быть извѣстіемъ о выступлениі Эрцгерцога изъ Швейцаріи и о повелѣніи ему отказаться отъ всякихъ дальнѣйшихъ предпріятій въ Италии. Ровно пять мѣсяцевъ прошло съ тѣхъ поръ, какъ нашъ полководецъ на берегахъ Минчіо принялъ начальство надъ союзною арміею. Въ продолженіи этого времени русское оружіе постоянно торжествовало; три раза французскимъ арміямъ нанесены решительныя пораженія; все укрѣпленные города и самыя сильныя крѣпости открыли союзникамъ ворота. Какъ искра электрическая, пробѣжала слава русского полководца по всюду: народы мгновенно встреченѣлись, сами низвергли иноzemное владычество и войска фран-

цузскія изгнаны изъ всей Италіи. Суворовъ чувствовалъ, что могъ бы совершить гораздо болѣе, но на немъ лежало тяжелое ярмо Вѣнской политики; всѣ замыслы его, всѣ предпріятія, были разстроены прописками и кознями Австрійскаго Министра Тугута, сообразившаго, что Австрія уже не имѣла болѣе надобности въ мечѣ Суворова. И вотъ начали гнать побѣдителей изъ завоеванной ими страны, не давъ имъ довершить и упрочить своихъ завоеваній. „Выдавя изъ меня сокъ, нужный для Италіи, бросаютъ меня за Альпы“—говорилъ Фельдмаршалъ Суворовъ въ минуты негодованія и скорби. Помышляя съ ужасомъ о положеніи покинутыхъ союзниками войскъ Римскаго-Корсакова, Суворовъ самъ увидалъ, что не было уже возможности отлагать выступленіе свое изъ Италіи, а потому въ началѣ Сентября двинулся съ своими войсками (корпусъ Ген. Дерфельдена съ австр. бригадою Штрауха 10 т. и корпусъ Розенберга 6 т.) въ Швейцарію на соединеніе съ войсками Римскаго-Корсакова, совершивъ свой знаменитый походъ черезъ Альпы, переходами черезъ С-Готардъ (13-го Сентября), Чертовъ Мостъ (14-го Сент.) и сильговой хребетъ Расптокъ изъ Шахенской долины въ Муттанскую 16 и 17 Сентября.

Участіе полка въ Цюрихскомъ сраженіи 14 и 15 Сентября.

Между тѣмъ главнокомандующій французскими войсками въ Швейцаріи Ген. Массена получилъ 12 Сент. извѣстіе объ этомъ движеніи Суворова, дабы предупредить соединеніе русскихъ силъ, рѣшилъ произвести одновременное нападеніе 14-го Сентября на корпуса: Корсакова и Готце, для чего сосредоточилъ 39 т. для

атаки 24-хъ т. русскихъ на р. Лиматъ, а 15-ть т. для перехода р. Линты, чтобы отбросить 8-ми т. отрядъ австрійцевъ. Корпусъ Ген. Корсакова къ 14 Сентября былъ расположены слѣдующимъ образомъ: 1) на главной позиціи впередъ г. Цюриха 10 т., подъ начальствомъ Г.—Л. кн. Горчакова, 2) на постахъ вдоль праваго берега р. Лимата (на протяженіи 57 верстъ) подъ общимъ начальствомъ Г.-Л. Дурасова: а) лѣвая половина (отъ д. Генгъ до г. Бадена) 3-хъ т. отрядъ Ген.-М. Маркова и б) правая половина (отъ г. Бадена до с. Кобленца) 5 т. отрядъ Ген.-М. Пущина; 3) резервъ у д. Зеебаха Ген.-Л. Сакена въ $5\frac{1}{2}$ т. и 4) кавалерія съ артиллерию на р. Рейнѣ (у Эглизау), подъ начальствомъ Г.-М. Гудовича $3\frac{1}{2}$ т. Въ отрядѣ на охранительныхъ постахъ правой половины находился *Пермскій* (Ген. Пущина 2) полкъ, расположивъ одинъ баталіонъ у д. Деттингенъ (627 чел.) и другой у с. Клингиау (627 чел.) по р. Аару, всего въ составѣ 48 офицеровъ и 1206 нижн. чиновъ. Для русскихъ войскъ корпуса Корсакова атака французовъ была неожиданною. Французскія дивизіи скрыто и быстро переправились черезъ р. Лиматъ у с. Делликона, обойдя правый флангъ русскихъ, атаковали ихъ съ фронта и тыла въ превосходныхъ силахъ и затѣмъ,—не взирая на отчаянныя сопротивленія нашихъ полковъ въ теченіи 14 и 15 Сентября, овладѣвъ Цюрихомъ,—почти окружили ихъ, почему главныя силы войскъ Корсакова, пробиваясь и отражая атаки насѣдавшаго противника, къ ночи съ 15 на 16 число достигли правой стороны р. Рейна къ Эглизау и расположились въ прежнемъ лагерѣ у Дерлингена. Отрядъ Ген. Пущина во время боя подъ Цюрихомъ, былъ отвлечено демонстративными дѣйствіями

дивизії Менара, ізъ войскъ Массены, близь сліянія р. р. Аара съ Лиматомъ у д. Фогильзангъ, при чемъ французы со своихъ батарей открыли сильный огонь и постоянно выказывали намѣренія къ переправѣ и атакѣ на этотъ нашъ отрядъ, поэтому начальствовавшій здѣсь Ген. Дурасовъ, занятый этими демонстраціями, притянулъ къ себѣ всѣ войска своего района и только, получивъ свѣдѣніе въ 7 час. вечера 14 числа о происходившей у г. Цюриха главной атакѣ французовъ, рѣшилъ сняться съ позиціи, а дабы войти въ связь съ главными силами корпуса, двинулся къ с. Регенсбергу, гдѣ, простоявъ 15-ое число и получить свѣдѣніе объ отступленіи Корсакова, къ 16-му числу благополучно достигъ р. Рейна. Въ Цюрихскомъ сраженіи русскій корпусъ потерялъ огромное число убитыхъ, раненыхъ и пленныхъ, а также обозъ, парки и много воинского имущества; но, несчастье пораженіе, бѣдствіе это никакъ не омрачило славы русского солдата, такъ какъ войска наши дрались до послѣдней крайности, и если въ рукахъ непріятеля осталось большое число русскихъ пленныхъ, то преимущественно изъ числа раненыхъ. Въ этомъ дѣлѣ оставался сравнительно, какъ бы въ бездѣйствіи, отрядъ Ген. Дурасова, какъ выше указано, въ составѣ котораго былъ *Пермскій полкъ*, но за то $4\frac{1}{2}$ баталіона этого отряда удержали безъ употребленія въ дѣло противъ Корсакова цѣлую дивизію Менара, изъ корпуса Массены.

По отступленіи корпуса Корсакова за р. Рейнъ и въ тоже время, отбросивъ отъ р. Линты отрядъ Г'отца, а также и другія австрійскія войска за верхній Рейнъ,

Ген. Массена обратился противъ Суворова, чтобы заградить ему выходъ изъ Муттенской долины. Но Суворовъ вышелъ со славою изъ своего ужаснаго положенія, отразивъ французовъ въ двухдневныхъ бояхъ 19 и 20 Сентября въ долинахъ Кленталь и Муттенталь и въ аріергардномъ дѣлѣ 25 Сентября у Швандена, при отступленіи отъ Глариса къ Эльму откуда спустился, послѣ тяжкаго перехода черезъ гору Рингенъ-Копфъ, также за верхній Рейнъ къ г. Илинцу, выйдя наконецъ, съ остаткомъ своихъ силъ, около 15 т. человѣкъ, къ 27 Сентября изъ всякой опасности. Достигнувъ возможности соединиться съ корпусомъ Ген. Корсакова, Суворовъ расположился 1-го Октября лагеремъ у г. Фельдкирха, къ югу отъ Баденскаго озера.

Корпусъ Римского-Корсакова къ 29 Сентября, имѣя главныя силы на позиціи при Дерфлингенѣ, передовыми отрядами занялъ иѣсколько пунктовъ по р. Рейну (Цисенгофенъ, Биберенъ и Штейнъ), изъ которыхъ отрядъ Полковника Энгельгарда содержалъ кордонъ при г. Штейнѣ, отъ Шлогбаума до дер. Горнъ, на мысу озера Унтеръ-Зее. *Пермскій полкъ* былъ въ составѣ этого отряда. Но вскорѣ (6 Октября) мѣста передовыхъ русскихъ отрядовъ заняли австрійцы, а войска Ген. Корсакова двинулись по берегу Баденскаго озера для того, чтобы войти въ составъ корпусовъ кн. Суворова.

Поступленіе полка подъ начальство князя Суворова и обратный походъ въ Россію.

Давно уже войска эти нетерпѣливо желали увидѣть Генералиссимуса, мечтая о томъ, какъ о предѣлѣ

всѣхъ своихъ бѣдствій, и считали за счастіе поступить подъ начальство знаменитаго русскаго вождя. Къ 9-му Октября эти русскія корпуса соединились въ одну армію, подъ непосредственнымъ начальствомъ самаго Суворова, при чёмъ войска Корсакова, оставшіяся въ числѣ около 10 т., вошли въ составъ Суворовскихъ корпусовъ: Генераловъ Дерфельдена и Розенберга. *Пермскій полкъ* (Пущина 2) былъ назначенъ въ корпусъ Генер. Дерфельдена и дивизію Ген.-Лейт. Швейковскаго. Австрійскій главнокомандующій Эрцгерцогъ Карлъ предполагалъ соединенными силами вновь произвести наступательныя дѣйствія въ Швейцарію, но на собранномъ военномъ совѣтѣ Суворовымъ, было единогласно решено, что, „кромѣ предательства ни на какую помочь отъ Цесарцевъ нѣть надежды, чего ради наступательную операцию не производить“, почему главная квартира Суворова расположилась въ г. Линдау, а корпуса его по квартирамъ между Линдау и Гогенбексомъ. Затѣмъ 19 Октября Суворовъ выступилъ изъ Линдау съ корпусомъ Дерфельдена, а за нимъ и корпусъ Розенберга, для расположения на зимнія квартиры въ предѣлахъ Баваріи, между р.р. Иllerомъ и Лехомъ. Главная квартира была назначена въ г. Аугсбургѣ (на правомъ крылѣ корпусъ Дерфельдена, на лѣвомъ Розенбаха) куда и прибыли къ 26 Октября, при чёмъ *Пермскій полкъ* расположился при главной квартирѣ кн. Суворова въ г. Аугсбургѣ. Вскорѣ затѣмъ послѣдовало повелѣніе Императора Навла о возвращеніи арміи къ предѣламъ Россіи, для чего вся армія была раздѣлена на 3 корпуса подъ начальствомъ Генераловъ: Дерфельдена, Швейковскаго (лѣвая колонна) и Розенберга (правая колонна), а каждый корпусъ на 4 отдѣ-

ленія, или эшелона, которая послѣдовательно выступали изъ Баваріи одинъ за другимъ съ 15-го Ноября. *Пермскій (Пущина 2) полкъ* былъ назначенъ въ корпусъ Ген. Швейковскаго и дивизію Ген.-Л. Тиртова, а по указанному маршруту слѣдовалъ на Регенсбургъ, Шильзенъ и Прагу. Въ Богеміи, у г. Праги, русскія войска были остановлены на квартирахъ въ теченіе мѣсяца, а затѣмъ 14 Января 1800 г. двинулись прежнимъ порядкомъ, кромѣ корпуса Швейковскаго, который слѣдовалъ далѣе на Тарнау, Замость, къ Влади-мѣръ-Волынскому, при чемъ *Пермскій полкъ* поступилъ во 2-й эшелонъ дивизіи Ген.-М. Фертча. Эшелоны правой колонны прибыли во Влади-мѣръ-Волынскій къ концу Марта 1800 г., сдѣлавъ 1186 верстъ въ 46 переходовъ съ 23-мя дневками, въ необыкновенно суровую въ тотъ годъ зиму на западѣ. Численный составъ *Пермскаго полка* въ то время былъ въ 1193 чел. Расположившись на зимнихъ квартирахъ въ предѣлахъ своей страны, войска занялись прежде всего обмундированіемъ и вообще приведеніемъ въ порядокъ и пополненіемъ, пришедшаго въ негодность и утраченного въ бояхъ и походахъ, имущества и обоза. Въ Февралѣ кн. Суворовъ по болѣзни сдалъ армію Ген. Розенбергу (на пути въ г. Краковъ), а 6 Мая знаменитый полководецъ перешелъ въ вѣчность. Такимъ образомъ тяжелымъ испытаніемъ въ трудныхъ походахъ въ Швейцарію, дѣйствіяхъ въ этой странѣ и обратномъ слѣдованіи въ Россію,—*Пермскій полкъ* закончило свое первое вѣковое бытіе, приготовляясь въ новомъ своемъ сто-

лѣтіи къ служенію и перенесенію съ первыхъ же его годовъ новыхъ испытаній, дабы, совершая посильные подвиги, удостопиться продолжать состоять въ ряду съ другими, славными полками Русской арміи.
